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Actionnariat, Contrôle et Management en Entreprise

Actionnariat et propriété

Les entreprises sont des personnes morales, détenues par d’autres personnes (morales ou physiques) par une relation de propriété, directement proportionnelle à l’investissement financier de chaque propriétaire dans le capital social de l’entreprise. Hormis le cas de l’association (dont les capital est nul et qui n’a donc pas de propriétaires, seulement des membres), les structures françaises d’entreprise habituellement utilisées possèdent un certain capital, divisé en parts, ces parts étant attribuées aux associés proportionnellement à leur apport. En cas d’associé unique (pour une E.U.R.L.), celui-ci est seul propriétaire de son entreprise.

La propriété implique le risque. Les associés investissent des capitaux en escomptant des dividendes, mais risquent de perdre leur apport en cas de faillite de la société. Les propriétaires d’une entreprise ont donc tout naturellement un droit de regard sur la gestion de leur entreprise, via les mécanismes de contrôle.

Contrôle

Les propriétaires de l’entreprise ont le droit légal de nommer le gérant de leur société (ou, dans le cas des S.A., de nommer le conseil d’administration qui lui-même nommera le P.-D.-G.) ; ils disposent également d’un pouvoir de décision direct concernant les orientations stratégiques de l’entreprise, décidée lors des sessions de l’assemblée générale des actionnaires.

La plupart des décisions nécessitent, pour être validées, d’être votées selon certaines conditions (par ex. pour une SARL, majorité simple des voix pour une décision ordinaire, 75% des voix et la majorité des associés en nombre pour une décision extraordinaire). Normalement, une part de l’entreprise égale une voix lors de ces votes. Un actionnaire possédant plus de 50% des parts de la société peut donc unilatéralement voter toute décision ordinaire, mais ne peut valider seul une décision extraordinaire.

A noter qu’il existe des actions où une part de l’entreprise vaut non pas une voix, mais zéro ou deux. Les droits de votes peuvent aussi être contingentés pour un actionnaire, quel que soit le nombre de parts qu’il détient.

Management

Le gérant (ou PDG) de la société est nommé par les personnes contrôlant l’entreprise, pour assurer la gestion opérationnelle de l’entreprise. On pourrait croire qu’étant sous la coupe des actionnaires, leur pouvoir est limité. Au contraire, ils ont une marge de manœuvre relativement large tant qu’il assurent des résultats corrects aux actionnaires : leur charisme leur confère un pouvoir non issu de source légale, mais bien présent pour autant ; au final, ils ont un contrôle bien plus grand sur l’entreprise que les actionnaires - propriétaires.

Ce qu’il faut retenir

Avant de créer votre société, choisissez sa structure juridique et vos associés éventuels avec parcimonie, en songeant non seulement aux possibilités d’expansion de votre entreprise, mais également aux problèmes éventuels (décès d’un associé, brouille avec un associé, etc.). N’oubliez pas que le contrôle effectif d’une entreprise ne passe pas forcément par la propriété majoritaire. En particulier lors de l’ouverture du capital de votre société, perdre la majorité des parts ne doit pas être un problème en soi.
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